

# 傲雪梅花映检徽

## ——记德州市检察院公诉处处长曹晓梅

“冰雪林中着此身，不同桃李混芳尘”。她没有玫瑰般艳丽，却在风雪中傲立，她没有茉莉般芬芳，却在严寒中开放，她如梅花，傲雪斗霜、雅逸坚贞、朴实无华、谦逊淡然。从检23来，她一直奋战在侦监、公诉一线，办理批捕、起诉案件400余件，个个是精品，件件是铁案；她加班加点、执着奉献，无怨无悔，因业绩突出，屡获上级表彰：全市巾帼建功标兵、百佳优秀科长、全省维权先进个人、省院个人二等功、全国检察机关一等功……她，就是德州市检察院公诉一处处长——曹晓梅。

**心怀公正 傲雪斗霜**  
**雪虐风饕愈凛然**

1995年，曹晓梅通过招考进入德州市检察院。对于难啃的“骨头”案件，曹晓梅总是身先士卒。2008年5月，某县发生一起恶性抢劫出租车案件，司机被残忍杀害。自知罪责深重的犯罪嫌疑人拒不承认犯罪事实，案件一度陷入僵局。面对如此不利的局面，提前审，曹晓梅做了充分的准备，“当天晚上你在哪里？”“和哪些人在一起？”“身上的伤从何而来？”她一连串凌厉的攻势，很快就击垮了犯罪嫌疑人的心理防线。经严格审查，曹晓梅又揪出另外两名漏网的涉案人员，两名嫌疑人归案后，分别以抢劫罪被判处有期徒刑。

2014年，在办理刘某等14人组织、领导、参加黑社会性质组织案时，面对证据繁杂、矛盾点多等实际困难，她和办案组成员在案件侦查阶段就提前介入，在公安机关的案情分析会上，就案件事实和证据提出自己的想法和建议，开拓了侦查思路；案件移送审查起诉后，犯罪嫌疑人态度十分嚣张，推翻了在公安侦查阶段的供述，百般狡辩，曹晓梅进行了义正词严的驳斥，面对犯罪嫌疑人恼羞成怒后恶狠狠的威胁，她更是丝毫不为所动：“别指望我会因为害怕放你一马。”

**心怀公正 雅逸坚贞**  
**一身正气壮豪情**

“我们办理的案件，关乎人的生命、自由、财产和名誉，容不得半点马虎和懈怠”，这是曹晓梅时常挂在嘴边的一句话。2015年，在办理一起故意杀人案时，她注意到犯罪嫌疑人的一次笔录中提到户籍证明中的出生日期是阴历，自己不满18周岁的细节。本案作案手段残忍，抢劫致人死亡，犯罪嫌疑人有可能被判处死刑。她没有放过这一细节，一方面邀请专家进行骨龄鉴定，另一方面六次远赴犯罪嫌疑人的出生地、成长地，找到当年的接生婆、同村村民、同龄人的父母等调查取证，最终确认了犯罪嫌疑人的年龄，保障了其合法权益。

参加工作以来，她主办各类犯罪案件400

余件，追捕追诉犯罪嫌疑人10余名，追漏罪50余条，改变定性20余起，面对各式各样的案件，曹晓梅始终坚持“不枉不纵”的法律准绳，经她办理的案件无一错案。她以瘦弱的肩膀扛起了如山的责任，她以朴素的情感执着地追寻着公平正义。

**心怀清正 朴实无华**  
**两袖清风意志昂**

23年的从检生涯，曹晓梅一边捍卫清正与廉洁，一边传递人性与关怀。她在办案中坚持宴请不到、送礼不要，并与家人约法三章：不得参与案件有关活动；不得谈论与案件有关话题；说情送礼者免进家门。为此她得罪了不少亲戚朋友，可她说：“我宁愿得罪亲友也绝不得罪法律。”23年，她没有办过一起人情案和关系案。

但对于案件当事人，曹晓梅却给予充分的热情，耐心倾听他们的陈述，热心解答他们的疑惑，诚心实意为他们排忧解难。

2015年，在办理一起妻子杀害丈夫的案件时，因被害人存在过错，犯罪嫌疑人的认罪态度不好，曹晓梅从实际情况出发，以爱心和耐心去感化犯罪嫌疑人，并为其积极争取家人的谅解，犯罪嫌疑人从一开始的沉默寡言不愿配合，到后来终于被她感动，主动交代了犯罪经过。同时，在了解到犯罪嫌疑人家庭贫困，女儿年幼，生活困难

的情况后，曹晓梅又帮助其女儿申请了司法救助。

**心怀醇正 谦逊淡然**  
**平和胸襟处波澜**

“一枝独秀不是春，百花齐放春满园。”曹晓梅做事敢为人先，做人却甘为人后。遇到困难，当仁不让，可遇到立功的机会，却每次都让给了年轻人。

2016年，上级将中国石油天然气集团公司原总经理廖某受贿、巨额财产来源不明案交由德州市人民检察院办理，正部级要案、最高检领导高度关注……大家的纷纷议论彰显了该案的不平凡，又是一个立功的机会。但是这时，一直敢为人先的曹晓梅却“退缩”了，作为公诉一处处长的她主动提出放弃加入本案的公诉人团队，义无反顾地把立功机会留给了年轻人。

放弃加入不代表不管不顾，她谋划全局、统筹兼顾，安排两名公诉人提前介入，并对案件侦查方向、证据标准、侦查策略均提出重要意见；案件移送审查起诉后，她协助公诉人团队认真审查复核证据，精心准备出庭预案、反复演练庭审程序、细致制作示证多媒体课件，最终取得良好出庭效果，案件得到最高检、省检察院领导的充分肯定，并被评为全省精品公诉案件。

清华门外，淡泊其中，在曹晓梅的带领下，德州市检察院公诉一处被省院授予集体二等功，并多次获得“德州市青年文明号”、“全市文明科室”等荣誉称号。先后有3名年青干警在全省检察机关优秀公诉人业务竞赛中脱颖而出，1名干警荣获全省公诉业务标兵称号，2名干警荣获全省优秀公诉人称号。曹晓梅个人也多次荣获全市巾帼建功标兵、百佳优秀科长、全省维权先进个人等荣誉称号，被省检察院荣记个人二等功，被高院院荣记个人一等功…… **周凯 高忠祥**

## 全国人大代表、政协委员走进青岛市李沧区检察院

5月29日，最高人民检察院主动邀请部分全国人大代表和政协委员走进青岛市李沧区人民检察院调研。最高检法律政策研究室副主任绿杰，最高检法律政策研究室办公室主任李萍，省检察院党组副书记、副检察长张振忠，青岛市检察院副检察长胡泉玉等陪同活动。

在工作人员的带领下，代表一行来到了“12309检察服务大厅”，详细了解检察机关案件公开系统等运行情况。代表委员们还实地参观远程提审室、远程庭审室，现场观摩检察官如何运用视频系统开展远程提审、远程开庭。检察机关依托“智慧检务”提升司法工作效率、规范司法行为的硬实力令代表委员交口称赞。

参观结束后，李沧区检察院检察长张春宜向与会人员详细汇报了李沧区检察院基本工作情况及研究室工作情况。代表委员们对该院各项工作取得的成绩给予了充分肯定，并就如何做好检察工作积极献言献策。 **李检宣**

(上接第一版)

傅清卿组长强调，要提高思想认识，把深入学习领会习近平总书记关于加强派驻监督的重要论述和陈福宽同志讲话，作为当前和今后一个时期的重要政治任务，学深悟透，学出思路举措，确保上级重大决策部署落实落地、不打折扣。要准确把握“五个坚持”原则，坚持政治监督定位，突出重点，深入调查研究，高标准完成各项工作任务。要加强自身建设，自觉接受监督，着力打造政治过硬、本领高强、忠诚干净担当的纪检监察干部队伍。 **刘晓娟**

(上接第一版)

该当事人曾在青岛经营一家民营企业，因经营需要向他人借款而产生纠纷，法院二审认定该当事人应继续偿还301.2万元，该当事人对判决不服，向检察机关申请监督。省检察院经审查认为，二审判决不予认定相应还款，系认定事实错误，遂提出抗诉。近日，省法院再审采纳了省检察院抗诉意见，改判还款19万余元及相应利息，较原审判决本息减少600多万元。 **鲁剑轩**

(上接第一版)

据东昌府区检察院检察官王玉新介绍，该院检察借助“少年法苑”融媒体矩阵优势，调动17个部门、622个村居委工作积极性，建成机关、学校、家庭、社会协作联动的未成年人教育维权预防网络，护佑辖区30万未成年人健康成长，未成年人犯罪率、侵害未成年人犯罪率明显下降。

**为7名未成年被害人发放19万救助金**

2017年以来，全市检察机关坚持少捕慎诉，不捕率达34.4%，不诉率达7.8%。最大限度挽救涉罪未成年人。案件质量位居全省前列，办理的三起案件被评为全省检察机关精品示范案件。

聊城检察机关为推动未成年人保护工作联动融合，主动深化与民政、教育、共青团、妇联、公安、法院、司法等部门的联动协作，争取政策支持，整合社会力量，建立工作制度，完善跨部门合作机制。两级院共会签司法借助社会力量合作协议8份，建立建成专门社工队伍、法律援助队伍、心理疏导队伍、亲职教育队伍15支，将特殊制度的落实交由专业社会力量承担。

另外，聊城检察机关开创新护帮教新模式，与医院、大学等机构协作，共同做好未成年被害人心理干预、法律援助等。与控申部门联合开展司法救助工作，对7名未成年被害人发放救助金19万元。

全市检察机关认真贯彻落实《关于全面加强未成年人国家司法救助工作的意见》，搭建未成年人立体式、全方位救助体系。2018年，共向18名涉案未成年人发放救助金46.7万元；借助聊城大学、市心理医院、市教育局等力量，针对性开展思想疏导、心理治疗、教育帮扶、身体康复等综合性救助工作106次，取得明显成效。 **冯欣好**

为花朵撑起一片蓝天

聊城检察机关融合社会力量积极推进未检社会支持体系建设



为创新党建形式，坚定党员理想信念，5月27日，枣庄市检察院第六党支部组织全体党员到永安镇蔡庄村铁道游击队红色文化展览馆参观学习，实地接受红色教育、党性教育和爱国主义教育。图为该村党支部书记刘保林介绍铁道游击队曾用过的小推车。 **石青 摄**

## 为泄私愤，一男子竟毁坏206棵果树

2月20日(农历正月十六)，当人们还沉浸在元宵节的喜庆氛围中时，海阳市徐家店镇上马山村于某生等多户村民却发现自家果园内果树一夜之间被大面积人为毁坏——有的枝条被砍伐，有的树皮被刮开，且都被涂抹上一种有毒农药。5月27日，海阳市检察院以涉嫌破坏生产经营罪对于某明依法批准逮捕。

苹果作为海阳市知名特产，以北部山区各镇为多，几乎家家种植，有不少村民的主要经济来源。幕后黑手是谁？其居心何在？是否还会继续作案？一时间，整个村庄人心惶惶，家有果树的人家更是担忧异常。

侦查机关通过现场勘查、调取监控、摸排走访，发现该村村民于某明有

重大作案嫌疑。后经审讯，其对自己的犯罪行为供认不讳。

据了解，犯罪嫌疑人于某明常年在外出务工，案发当日正值元宵节，其回村过节，因与几名受害人多年前存在邻里矛盾，一直怀恨在心。当天酒后愈发愤恨，产生报复想法。遂从家中携带作案工具至各受害人家果园，通过刮皮、涂抹农药的方式，对栽种果树进行破坏。据了解，该农药一旦进入果树里面，即可导致果树生病，死亡或者造成作物减产。据统计，被破坏的果树共计206棵，后果业、物价部门鉴定，总损失价值达三万余元，影响十分恶劣。

案件报捕后，海阳市检察院立即对

案件事实及证据进行审查，积极引导侦查机关补充了由专业部门出具的关于该农药成分及作用机理等相关材料，进一步夯实了证据，最终以涉嫌破坏生产经营罪对于某明依法批准逮捕，并针对审查中发现的犯罪嫌疑人可能存在的遗漏犯罪事实要求侦查机关进一步侦查。

近年来，海阳市检察院不断加大涉农检察工作力度，严厉打击各类涉农犯罪，对危害农村社会稳定、破坏农业生产、侵害农民利益等刑事犯罪案件，坚持提前介入侦查，依法快捕快诉，不断提高办案质效，保一方平安。同时，不断强化涉农诉讼监督职能，着力加强对立案而未立案或不该立案而立案等涉农刑事案件的监督力度，全力维护农民群众合法权益。 **海检宣**

## 山东一起毒品洗钱案件宣判

# “破冰行动”牵出洗钱“案中案”

“我心里明白钱来路不正，但她是我姐姐，又领着两个孩子不容易，我也没办法推辞，现在很后悔……”因一时“心软”，小文(化名)在明知姐姐涉嫌毒品犯罪的情况下，多次“帮”其保管毒资，掩饰、隐瞒毒资达50余万元。5月5日，由五莲县检察院提起公诉的一起毒品洗钱案，法院以被告人小文犯洗钱罪判处有期徒刑三年，缓刑三年，并处罚金人民币三万元。

2017年秋天，姐姐让小文帮忙保管了一笔现金，小文将钱存入自己名下银行卡。从那之后，姐姐开始陆续找弟弟帮忙存钱，而且数量越来越大，小文隐约察觉事不对劲。“刚开始是三四千，后来慢慢成几万，

十几万，最多的一次直接给了20万现金。我觉得这事不对，之前姐姐的前夫就因贩毒出了事。我就当面问她，她支支吾吾没说话，其实也就是默认了。我劝她，她也不听。”念及姐姐没有正式工作，没有经济来源，两个孩子又小，小文没再多言。“我一开始不知道这是犯罪。”

2018年4月，小文的姐姐因涉嫌贩卖毒品被公安机关抓获，小文为逃避侦查，通过银行转账将剩余毒资6.9万元转移至妻子名下银行账户。2018年5月，小文经侦查人员电话传唤到案，归案后如实供述了自己的犯罪事实，并主动向公安机关上缴其窝藏、转移的毒资6.9万元。

由于该案犯罪事实清晰、证据确凿，五莲县检察院启动快审程序，不到1个月就提起公诉。判决书显示，被告人小文经公安机关电话传唤到案，归案后如实供述犯罪事实，其行为构成自首可以从轻处罚；被告人主动退赃，在法庭审理过程中自愿认罪，可以酌情从轻处罚。根据被告人小文的犯罪情节及悔罪表现，对其适用缓刑不致再危害社会，决定对其宣告缓刑，依法实行社区矫正。

当前，毒品的危害已众所周知，大众普遍对涉毒已具有防范意识，而对“洗钱”的概念相对模糊，有时不知道为毒资提供账户也是违法犯罪行为。检察官提醒大家，根据

## ◇ 基层快讯 ◇

### 济南市检察院举行青少年法治教育基地揭牌仪式

5月31日，在国际六一儿童节即将来临之际，济南市检察院青少年法治教育基地揭牌仪式在济南市市中区未成年人素质教育基地举行，市检察院党组书记、检察长宋文娟和市教育局总督学宋豫为济南市检察院青少年法治教育基地揭牌，市区委书记韩永军致辞，揭牌仪式由检察院副检察长魏玲主持。市检察院、市中区检察院部分干警和学生代表共60余人参加了揭牌仪式，之后共同参观了青少年法治教育基地。

该基地面积1200多平方米，投资700余万元建成，共分序厅、法治科普厅、识法互动厅、用法实践区和尾厅五个展区，包含了未成年犯罪预防、模拟法庭、法治空间等多个展项。基地充分利用多媒体投影技术、AR、VR、人机互动、多人协作等方式，增加学习的趣味性，内容注重实用性、操作性，贴近青少年心理。

济南市市中区未成年人素质教育基地将以此场馆为依托，为全区人民提供更好的青少年法治服务和更优质的未成年人素质教育产品，为建设全国知名、全省一流的品质之区贡献自己的力量。 **董国华**

### 济南市章丘区检察院

## 组织干警重温峥嵘岁月

5月28日，按照深入开展“坚持以人民为中心的发展思想”实施方案部署要求，济南市章丘区检察院组织35名党员干部到全国党性教育基地孟良崮及莱芜战役纪念馆接受红色传统教育。

在孟良崮纪念馆，35名党员干部在党旗前进行了重温入党誓词活动，听取了孟良崮战役发生的时间、革命烈士、群众支援等详细讲解，接受党政军民“水乳交融、生死与共”的革命历史教育。

在莱芜战役纪念馆，看到了毛主席对莱芜战役的部署电文，看到了章丘籍牺牲的烈士名单，看到了全歼李仙州集团的辉煌战果，看到了人民群众无私奉献支援、勇于牺牲的革命精神，坚定了党员干部“来自人民、植根人民、服务人民”的政治立场。 **章检宣**

### 利津县检察院

## 针对环境问题发出检察建议

5月29日，针对农药废弃物污染环境，利津县检察院向县农业农村局提出诉前检察建议。

利津县检察院在履行职责过程中发现，利津县域内从事瓜果、经济作物农业生产的田间地头、河渠水边存在大量农药瓶(袋)，遂于5月22日对辖区内农药经营商户进行了专项检查。通过县农业农村局掌握辖区内农药经营商户信息，制作调查表进行随机调查走访，了解农药经销商对农药销售台账建档情况、农药废弃包装物回收台账及设施、监管部门对回收制度落实、监督管理等情况，深入乡镇蔬菜、瓜果种植区进行实地调查核实，了解农药包装物污染环境现状。

在调查核实的基础上，利津县检察院向县农业农村局发出检察建议，建议该局依法履行监管职责，并采取有效措施监督管理农药生产、销售经营者履行农药废弃物回收义务。 **王红艳**

### 济南市济阳区检察院

## 检察干警收到一面锦旗

“对他来说这可能是一件不起眼的小事，却给我省了一个大麻烦，真的是太感谢了！”5月28日下午，白女士和家人第二次来到济南市济阳区检察院，他们将一面印有“拾金不昧 品德高尚”的锦旗送到区检察院干警李宁的手中。

事情得追溯到5月16日早上，“市民中心捡到一个钱包，身份证、现金等都在里面，希望失主看到后打电话认领。”一则失物招领信息在朋友圈里频频转发，发朋友圈的正是济阳区检察院的“80后”小伙李宁。

原来，在济阳区市民中心路过的李宁发现了地上的钱包，在原地等待了一段时间也不见有人来找，他便发了一条失物招领的朋友圈并附上自己的电话，在朋友圈强大的扩散下，不到十分钟的时间，他的电话响了。

“要不是朋友看到证件照片发现是我，我都不知道钱包丢了。”接到朋友电话的白女士赶紧回车查看，发现钱包果然不见了。短短十分钟，白女士的钱包失而复得。

“打过去电话，我才知道原来是检察官，说起来这是我第一次来到检察院。”这段非同寻常的经历让白女士印象深刻。“我很多重要的证件都在钱包里，要是真丢了不仅补办麻烦，我这次来办房产证也办不下来了，真是多亏了李检察官了。” **刘冠云 张然青**

刑法关于洗钱罪立案标准，为洗钱行为“提供资金账户”，提供账户的人会被立案追诉，最高刑罚是“处五年以上十年以下有期徒刑，并处洗钱数额百分之五以上百分之二十以下罚金。”

同时，从司法角度看，洗钱成为一种“犯罪屏障”，既妨害了司法活动，也助长犯罪分子有恃无恐的气焰，促使他们不断实施犯罪。洗钱活动与贩毒、走私等严重刑事犯罪密切相关，对国家的政治稳定、社会安定、经济安全构成严重威胁，历来都是国内外司法机关重点打击的违法犯罪行为。因此，检察官提醒，不要为不正当交易所提供任何银行账户，以免涉嫌犯罪。 **袁晓霞**